



國際日報 合編 廣肇會館



# 我市加快建設華僑華人離岸公共法律服務中心等平臺 讓華僑華人享受高效便捷優質服務

“您好，我是廣東法律服務網網絡平臺的執業律師，請問您要諮詢什麼法律問題。”近日，市司法局開發的“江門智慧司法”小程序開始內部測試。建設華僑華人離岸公共法律服務國家平臺，是“僑都賦能”工程的重要內容，包括建設華僑華人離岸公共法律服務中心、設立國際仲裁合作平臺等。目前，為了讓華僑華人享受高效、便捷、優質服務，我市正在加快建設華僑華人離岸公共法律服務中心等平臺。

“一對一”諮詢服務24小時“不打烊”

在市公共法律服務中心，市司法局工作人員讓記者體驗了“江門智慧司法”小程序內測運行情況。進入界面，法律服務欄顯示目前該程序可提供6種法律服務，包括公證服務、法律援助、人民調解、行政復議、司法鑑定、網絡仲裁。“我市正積極借助互聯網+大數據、雲計算、AI智能等現代科學技術，將各類法律服務從‘線下’搬到‘線上’。”市司法局公共法律服務管理科負責人白智神介紹。

對今年重點打造的華僑華人法律服務、出國公證辦理直通車等華僑華人離岸公共法律服務事項則位於服務專區。

“您好，我是廣東法律服務網網絡平臺的執業律師，請問您要諮詢什麼法律問題。”點擊華僑華人法律服務欄的諮詢服務，值班律師立刻“現身”，主動提供服務。在這裏，華僑華人可以像使用微信那樣，與律師溝通，諮詢相關法律問題。

“諮詢服務推出後，遠在海外的華僑華人不用回國，通過‘江門智慧司法’小程序就可以向律師諮詢法律問題。”白智神介紹，目前諮詢服務可直接連線廣東法律服務網網絡平臺的執業律師，這裏每天24小時都有律師值班，可為不同國家不同時間段的華僑華人提供“一對一”諮詢服務。

出國公證辦理直通車可以提供公證業務，裏面有8家公證機構可以選擇。江門市五邑公證處工作人員介紹，江門市五邑公證處等機構已經創新推出涉僑遠程公證服務，可運用人臉識別、加密電子簽名等先進技術，為僑胞提供出生公證、親屬關係公證、婚姻狀況公證等幾十種事實類公證服務，實現“一次不跑”“零接觸、零距離”線上公證業務辦理。

“江門智慧司法”小程序還開設有電話

諮詢、在線諮詢、留言諮詢。“涉外法律服務地圖正在建設當中，我們不僅會將我們的涉外法律服務網點‘搬’進去，還會增加中國駐外使（領）館等法律服務站點的信息，為華僑華人提供法律服務指引。我們希望通過‘指尖上’的便捷法律服務，讓華僑華人隨時可以找到各類涉外法律服務機構。”白智神介紹，“江門智慧司法”接下來還會融入大數據、AI智能，不斷提升平臺能力，完善更多功能，為華僑華人提供更高效率、便捷、優質的法律服務。

提供高效便捷國際化仲裁服務

市第十四次黨代會提出，要深化深圳江門國際仲裁合作，設立國際仲裁合作平臺，為海內外華僑華人提供高效便捷國際化的仲裁服務。今年1月5日，江門市政府與華南國際經濟貿易仲裁委員會簽署戰略合作框架協議，共同建設華南國際經濟貿易仲裁委員會江門國際仲裁中心（以下簡稱“江門國際仲裁中心”）。該中心能完善國際商事糾紛解決機制，將對標最優最好，建設市場化法治化國際化一流營商環境，能為華僑華人提供高效便捷的國際化仲裁

服務。4月中旬，深圳國際仲裁院國際合作與發展處處長黃郭勇一行應邀到江門考察並商討落實深江仲裁合作事宜。按計劃，江門國際仲裁中心將年內完成裝修建設並掛牌。

黃郭勇指出，深圳國際仲裁院是中國改革開放之後設立的第一家仲裁機構，也是全球第一個實行法定機構管理模式的仲裁機構，深江仲裁合作將為仲裁公信力的提高和江門建設市場化法治化國際化一流營商環境提供有力的保障。

“深江仲裁合作是一個良好的開端，期待將來深江仲裁合作真正落地落實，帶動粵西地區經濟與貿易的發展，助力江門建設市場化法治化國際化一流營商環境。接下來，我們將加大與深圳國際仲裁院的溝通聯繫，通過合作努力踐行心懷‘國之大者’要求，推動江門經濟社會高質量發展，使法治成為江門經濟社會發展的核心競爭力。”市司法局黨組書記、局長苟曉彤表示。

(文/林立竣)

## 積極搶抓中歐合作發展機遇 全力打造雙循環重要交匯點 “江門號”——珠西粵西首趟中歐國際貨運班列正式開通



4月28日，“江門號”中歐國際貨運班列首發儀式在江門北站舉行。陳敏銳攝



首趟“江門號”中歐國際貨運班列在江門北站徐徐開動。周華東攝

始發江門，溝通世界。2022年4月28日注定是要載入江門史冊的重要日子。上午11時30分許，江門北站汽笛高鳴，高懸“江門號”字樣的中歐國際貨運班列徐徐開動，滿載着太陽能板、打印機周邊零件、叉車、茶葉等產品，將沿着古老的絲綢之路，橫跨亞歐大陸跋涉12000公里直抵德國杜伊斯堡。

“江門號”中歐國際貨運班列首發，是繼3月16日“江門號”中老國際貨運班列首發之後的又一裏程碑事件，也是我市全面提高對外開放水平、構建新時代僑都高質量發展新格局的重要舉措。

“江門號”中歐國際貨運班列首發，標誌着江門正式納入中歐班列“運行版圖”，江門在主動融入“一帶一路”、全力打造國內國際雙循環新發展格局中邁出關鍵一步，同時，還是珠西粵西地區首趟中歐班列，打

通了珠西粵西地區連接泛歐的通道，進一步提升江門在珠西粵西地區國際物流樞紐地位。

這是邁向更高水平對外開放的“黃金通道”

美美與共，合作共贏！加快構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，是一項關係我國發展全局的重大戰略任務。

“江門號”中歐國際貨運班列的開通，是我市把握國內國際兩個大局，積極貫徹落實習近平總書記、黨中央構建雙循環新發展格局戰略部署、推動共建“一帶一路”高質量發展的生動實踐。開通國際貨運班列，有助於江門加強與世界各地的經貿往來，推動實現更高水平的對外開放。

近年來，江門對外開放水平持續提升。數據顯示，2021年，江門外貿進出口規模再創

新高、質量穩步提升，進出口值為1789.5億元，比上年增長25.2%。其中，對“一帶一路”沿線國家進出口416億元，增長29.5%，對江門進出口增長拉動最大。

縱貫萬裏的中歐班列，牽起亞歐大陸上的多個經濟圈，已成為“絲綢之路經濟帶”上的陸路運輸骨幹，在保障國際物流、防疫物資運輸暢通以及維護全球供應鏈穩定、推動共建“一帶一路”高質量發展等方面發揮着重要作用。

便利與速度同在，效能與動能齊飛。作為國際物流貿易的新通道，中歐班列運行時間短、安全穩定、綠色環保，縮短了運輸時間，對中歐貿易發展起到極大的推動作用。

如在運輸成本方面，“江門號”中歐國際貨運班列比海運能節省約30%的運輸時間，運輸成本僅為空運的20%，且具備安全快捷、運輸量大、綠色環保、接觸感染風險低等優勢，有力填補了海運空運運力受阻的空白，成為保障全球供應鏈暢通、馳援防疫物資供應、推動沿線國家振興經濟的堅強運力後盾。

“江門號”中歐國際貨運班列的開通，將成為江門邁向更高水平對外開放的“黃金通道”。在不遠的未來，江門將通過中歐班列這條“黃金通道”，書寫出更高水平對外開放的時代答卷。

這是加快推進中歐合作的“黃金通道”

火車一響，黃金萬兩。隨着我國與“一帶一路”沿線國家經貿往來的加深，特別是近年來，在全球新冠肺炎疫情影響下，世界海運受阻，中歐班列成為保障進出口貨物貿易的“黃金通道”。

把握當前大勢，江門正在主動搶抓機遇，謀求更高質量發展。市第十四次黨代會明確提出，江門要構建“一主四副多極點”的城市空間發展架構，其中四個副中心之一的江門大型產業集聚區北組團主攻中歐合作，提出了將中歐合作區建設為國際化特色產業示範區的目標。

據悉，國家中歐（江門）中小企業國際合作區（以下簡稱“中歐合作區”）是經工信部認定批准的全國14個中外中小企業合作區之一，更是全國唯一面向全歐洲的中外中小企業合作平臺。

廣東省的層面上看，廣東省製造業高質

量發展“十四五”規劃對江門寄予厚望，全部20個戰略性產業將江門標註為布局城市，其中有8個戰略性產業將江門標註為核心城市。

數據顯示，截至目前，已有17個歐洲國家的企業在江門投資131個項目，投資總額超151億美元，其中世界500強公司投資的項目有7個，包括法國電力集團、德國巴斯夫、英國石油（BP）、荷蘭喜威、瑞士ABB、法國威立雅環境集團、瑞典愛生雅集團等。

未來，江門將加快推進中歐合作區建設，全力打造“買全球，賣全球，運全球”的國際物流樞紐基地。

這是增進江門與世界人文交流的“黃金通道”

相知無遠近，萬裏尚為鄰。縱觀世界人文交流史，便利的交通不可或缺。古絲綢之路上，駝鈴陣陣，它不僅是貿易往來的重要通道，更是東西方人文交流的紐帶。

“江門號”中歐國際貨運班列的開通，將成為江門增進與世界人文交流的“黃金通道”。推動“江門號”中歐國際貨運班列開通，是江門溝通世界的重要戰略布局之一，是聯通“海內外兩個江門”的重要方式。

依託陸上“新絲路”，橫跨亞歐大陸，江門與歐洲實現了第一次“握手”。

從歷史維度看，作為中國著名僑鄉，江門因僑而立、因僑而興，具有對外開放的先發優勢和巨大潛力。

變化與機遇同在，溫度與厚度綿延。江門一直以來都是對外開放的前沿陣地，僑鄉人民歷來有着“胸懷世界，情系家園”的情愫。

無論是從百年前五邑先輩漂洋過海“闖金山”，還是現今主動謀劃推動“江門號”中歐國際貨運班列的開通，無不彰顯着僑鄉人民“放眼世界的格局，敢為人先的氣魄，艱苦奮鬥的精神”。

如今，搭乘江門推進中歐合作區建設東風，越來越多企業對加強僑鄉與世界人文交流充滿信心，不少企業積極將產品帶向歐洲市場的同時，更將僑鄉傳統文化帶到歐洲，推向世界，致力於以文化交流推動中歐合作。(文/譚磊)

(江門市宣傳部供稿)

### 五邑公證處被確定為海外遠程視頻公證試點機構

記者從市司法局獲悉，近日，司法部辦公廳印發《司法部辦公廳關於推進海外遠程視頻公證試點工作的通知》，五邑公證處被確定為海外遠程視頻公證試點機構。

據了解，海外遠程視頻公證試點工作由司法部、外交部共同確定試點公證機構和使（領）館，其中全國共94家（廣東5家）公證機構作為參與試點單位，共同參與試點的我國駐外使（領）館涵蓋全球五大洲31個大使館及34個領事館。

海外遠程視頻公證適用範圍前期包括具有中華人民共和國國籍的大陸地區居民，并在外交部試點館所在國長期居住（指已在所在國連續停留達180天，或已獲得所在國永久、長期居留身份證件，或工作、學習等長期簽證的情形），可申請辦理海外遠程視頻公證的事項包括：聲明、

委托（包括涉房產、股權、繼承等財產類事務）、婚姻狀況、國籍、姓名、出生、死亡、親屬關係、無犯罪記錄、經歷、學歷、證書（執照）、文書上的簽名、印鑒、文本相符公證等15種公證事項。

五邑公證處入選海外遠程視頻公證試點公證機構名單，標誌着我市建設華僑華人公共法律服務國家平臺、提升僑都維護華僑華人合法權益功能有了實質性突破。通過試點工作，將公共法律服務的觸角延伸至五大洲，惠及全球華僑華人，推動涉僑法律服務工作向縱深發展。

(林立竣 李虎濤)